

Студент 1 курса
факультета учета и аудита ХНЭУ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА УКРАИНЦЕВ В XXI ВЕКЕ

Аннотация. Рассмотрен феномен политической культуры украинцев, показаны тенденции развития общества и его готовность к изменению взглядов, обозначены перспективы развития политической культуры в Украине, приведен фрагмент собственного исследования.

Анотація. Розглянуто феномен політичної культури українців, показано тенденції розвитку суспільства і його готовність до зміни поглядів, позначено перспективи розвитку політичної культури в Україні, наведено фрагмент власного дослідження.

Annotation. The article describes the phenomenon of political culture of the Ukrainians, shows the trends of development of society and its willingness to change views, the prospects of the development of political culture in Ukraine, gives a fragment of author's own research.

Ключевые слова: культура, демократия, страта, социум, технологии.

Актуальность темы обусловлена тем, что феномен политической культуры долгое время не подвергался специальному теоретическому изучению с точки зрения общей теории культуры. Лишь в последнее время появляются попытки систематического исследования политической культуры в философском, политологическом и историческом аспектах. На сегодняшний день феномен политической культуры заслуживает более пристального внимания и всестороннего анализа, который позволит глубже понять ее социальную природу, общественную обусловленность и характер изменчивости, выявить доминирующие тенденции в этой сфере, что важно как для научного прогнозирования, так и для практического применения в становлении гражданского общества в Украине.

Научные разработки по этой теме осуществляли Платон и Аристотель, в XVIII веке – Ш. Монтескье и И. Гердер, в XIX веке – Г. Гегель и А. Токвиль, в XX веке – М. Вебер и О. Шпенглер, В. Герье и В. Ивановский, М. Острогорский, М. Драгоманов, Б. Кистяковский, С. Крымский. В их творчестве прослеживается преемственность многих политико-культурологических идей. Заслуживают внимания и такие деятели, как: Д. Донцов, В. Липинский, П. Христюк и другие, внесшие весомый вклад в развитие политической мысли. Все они подчеркивали необходимость установления демократической республики, в которой господствует справедливый закон как выражение справедливости, истины, а также обязательность равенства всех слоев населения перед законом.

В наше время два термина: "политика" и "власть" очень тесно связаны друг с другом. Люди стали идти в политику не ради благоустройства страны, а ради собственной выгоды, завоевания более высокого статуса. Тем самым политики относятся к высшим социальным стратам, так как наиболее важным источником формирования страт является развитие специфического стиля жизни, включающего тип занятия, профессии.

Категория политической культуры отражает качественное состояние политической жизни социума, уровень его. В широком понимании ею определяются базисные знания об обществе, которые усвоены и восприняты большей частью социума и определяют ценностные ориентации и политическое поведение на уровне общества, группы, личности. В узком смысле понятие политической культуры включает язык политического дискурса, культуру политического мышления и политического общения, культуру поведения политиков и населения как субъектов политического процесса. Однако вряд ли можно сконструировать сегодня универсальное определение политической культуры, которое могло бы устроить всех.

Для изучения общественного мнения относительно сущности политической культуры в Украине, автором было проведено собственное исследование методом анкетирования людей разного возраста и разных социальных групп. Было задано 20 различных вопросов, некоторые из них были ключевыми. Один из вопросов необходимо привести как пример: "Демократические принципы в Украине нужно развивать или ограничивать?". 55 % респондентов ответили, что нужно развивать, 25 % считает, что демократию нужно ограничить, 5 % – предложило отказаться от демократии, и 15 % затруднились с ответом. По этим данным видно, что политическая культура зависит от традиций, сложившихся в прошлом, то есть не каждый человек готов принять демократию как основную политическую систему. В

На сегодняшний день перспективы развития политической культуры в Украине заключаются, прежде всего, в развитии гражданского общества, то есть демократических форм управления, обеспечении приоритета прав и свобод гражданина над правами нации, народа, государства, разделении функций власти, диктатуры закона для всех граждан и должностных лиц. Но это может произойти только через осуществление реальных, решительных перемен в экономической жизни общества, активизацию производства, формирование соответствующих культурно-политических и социально-психологических установок большинства населения Украины брать на себя ответственность за судьбу государства [1].

Политическая культура современности – сложное многоструктурное явление, которое находится под влиянием новейших технологий. Глобализация информационно-коммуникативных технологий приводит к формированию виртуального мира. Сегодня Интернет влияет на формирование сознания людей больше, чем традиционные средства массовой информации, а значит и на политическую культуру. Некоторые ученые утверждают, что под влиянием Интернета, с его языком и огромными техническими возможностями, исчезает культура, а с ней и политическая культура.

Если сравнивать XXI век с прошлыми эпохами, то можно увидеть, что информационно-коммуникативные технологии произвели не только радикальные изменения основ экономики, но и изменения в социально-политической, культурной сфере. В XXI веке усложняется не только социальная структура общества, но появляются и новые социальные группы, что приводит к имущественному неравенству. Усиление вертикальной и горизонтальной мобильности влечет за собой переоценку ценностей и модификацию мировоззренческих и поведенческих ориентаций людей, то есть всех компонентов политической культуры.

В современной Украине происходит процесс переплавки элементов различных политически разобщенных региональных субкультур в единую полиструктурную единицу – политическую культуру украинского народа, которая должна характеризоваться именно как гражданская политическая культура, потому что именно она обеспечивает стабильное развитие украинского социума на пути утверждения демократии и создания правового социального государства с развитым гражданским обществом. Вопросы государственного развития в Украине сегодня напрямую зависят от уровня политической культуры разных слоев населения, общества в целом.

Политическая культура XXI века – это время, когда культура уже представляется не только как составная часть общества, в котором находятся ассоциации и общества, нет, это время граждан, которые создают интеллектуальный капитал, где культура гарантирует вместе с другими социальными ценностями общественный порядок и взаимопонимание в обществе и выступает как ценность, как европейская ценность, где центром всего является человек.

Научн. рук. Сасина Л. А.

Литература: 1. Дахин В. Политическая культура и власть / В. Дахин // Свободная мысль. – 1996. – № 1. 2. Пахомов Ю. Політична культура посттоталітарної доби / Ю. Пахомов // Політологічні читання. – 1992. – № 2. – С. 40. 3. Артемов Г. П. Политическая социология : учебн. пособ. / Г. П. Артемов. – 2007. – 80 с. 4. Цимбалистий Б. Клеймо безгосударственности. Политическая культура украинской независимости / Б. Цимбалистий. – М., 1994. 5. Бебик В. М. Политология для политика и гражданина : монография / В. М. Бебик. – К. : МАУП, 2003. – 424 с. 6. Попова В. М. Социология: теория, методы, маркетинг / В. М. Попова. – 2008. – № 2. – С. 14–28.